



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往 120 個國家和港澳台地區並在美国、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2022年2月26日 星期六 印尼版 第898期

福清辦理首例無紙化電子訴訟案件

不用紙張,通過“電子版”方式,實現案件調解。記者從福州福清市法院獲悉,該法院近日成功辦理福清首例全流程無紙化電子訴訟案件。

春節前,福清林先生撥打12368,向福清法院訴訟服務中心諮詢網上立案步驟。在工作人員的指點下,林先生通過關注福建移動微法院微信公眾號申請立案,並在線上填寫訴訟標的、當事人和代理人相關身份信息,然後上傳起訴狀、身份證明、證據材料等。

隨後,這些材料形成電子卷宗供經辦法官查閱。開庭審理前,福清法院通過電子送達平臺向林先生送達了相關訴訟材料。

在庭審過程中,經辦法官通過智慧庭審系統線上調取了民事起訴狀、證據等材料掃描件。雙方當事人點擊各自屏幕上方的“舉證質證”,原被告雙方的證據材料一覽無餘。三方均可同步查看,無需翻閱紙質材料。

在經辦法官的耐心釋法說理下,雙方當事人達成調解協議。隨後,經辦法官運用嵌入系統的智能模板生成調解協議,並通過“雲上法庭”發送給向雙方當事人簽字確認。法院最後運用審判管理系統電子歸檔。案件在7個工作日內做到了立案、結案到歸檔的全流程無紙化辦案。

(張鐵國 林楓 林怡佳 來源:中新網)

弘揚奧運精神 共享冬奧榮光

華僑參加海絲泉州尋「墩」之旅

據《泉州晚報》報道 2月21日,當人們還沉浸在北奧冬奧圓滿閉幕的喜悅中時,在全國著名僑鄉泉州,泉州市僑辦、市海外聯誼會組織了一場以“僑”這新時代為主題的海絲泉州尋“墩”之旅主題活動。

40多位泉籍僑胞親來到“世界陶瓷之都”德化,參觀了德化國際陶瓷藝術城、海絲陶瓷歷史博物館,了解陶瓷版“冰墩墩”“雪容融”背後的瓷燒制技藝、陶瓷文化;聆聽北京冬奧會特派記者講述冬奧故事,以及備受國內外媒體關注的泉州製造、泉州元素;走進陶瓷版“冰墩墩”“雪容融”唯一授權生產廠家,近距離了解冬奧會吉祥物的制作生產過程。

車間裏,工人們正加足馬力投入“冰墩墩”“雪容融”的生產,每一件產品要經過模具制作、注漿、洗坯、燒窯、上色、彩繪、貼花等數十道工序,技術要求嚴格。“來之前,我十分好奇陶瓷版‘冰墩墩’究竟是怎樣做成的,為什麼會出現一‘墩’難求的現象,參觀後才知道,原來每一件產品都是手工制作,急不來也急不得。”世界泉州青年聯誼會理事施奕鳳說,“我們大家會通過官網預訂,耐心等待屬於我們的北京冬奧會吉祥物。”

看到成排擺放的“冰墩墩”“雪容融”半成品,參加活動的僑胞親十分興奮,爭相與其合影,笑稱:“我們這也算是提前實現‘冰墩墩’自由了。”

活動中,僑胞親談起剛剛閉幕的北京冬奧會,民族自豪感油然而生,紛紛贊嘆祖(籍)國“了不起”“很偉大”;“疫情期間,北京冬奧會如期、圓滿舉辦十分不容易,體現了中國強大的防疫能力,展現了綜合國力,作為海外僑胞,我們倍感自豪。”“北京冬奧會上,中國創造了歷史最好成績,非常了不起。”……

“當‘冰墩墩’成為海內外人士爭相搶購的‘頂流’產品,泉州、德化作為其陶瓷版唯一授權生產地也走進了全球視野,作為泉州人我感到很驕傲。”世泉青副會長、菲律賓歸僑林志農表示,當前,泉州正在實施“強產業、興城市”雙輪驅動戰略,正是僑胞回鄉投資創業的好機會,他考慮利用自己多年從事國際物流貿易優勢,與德化陶瓷企業合作,進一步拓展海外市場。

黎明大學副教授王強近幾年在研究“東南亞華人華僑對故鄉的印象”這一課題。他告訴記者,研究發現,許多華人華僑回到家鄉不僅僅是尋根謁祖,拜訪親友,同時也在尋找投資機會、發展空間,希望找到契機,搭上祖(籍)國快速發展的“順風車”,而當前家鄉十分重視引進僑資僑智,如何讓雙方能夠找到契合點?“此次海絲泉州尋‘墩’之旅,大家看到千年制瓷技藝加上現代化營銷、品牌管理,獲得巨大成功,或許能為嫁接僑資僑智僑力推進產業轉型升級提供新的路徑。”(陳凌鷺 塗德基)

海外華僑華人社團廈門聯絡總部再迎新

累計46個國家、地區96個海外社團入駐

本報訊 2月16日,廈門市僑辦和廈門市僑聯在海外華僑華人社團廈門聯絡總部舉辦第六批社團入駐儀式暨新春懇談會。至此,已有來自46個國家和地區的96個海外華僑華人社團,入駐聯絡總部。

“聯絡總部是開展僑務工作的創新之舉,成立近4年來已經取得初步成效,並且得到國內外多方肯定。今後,將在如何更好地發揮聯絡總部的平臺載體、聯絡聯誼等功能方面繼續努力探索和創新。”廈門市僑辦主任何秀珍說。

廈門市僑聯主席陳俊泳表示,未來,海

外華僑華人社團廈門聯絡總部將繼續以“嘉庚精神”為指引,積極搭建中外人文交流的橋樑,繼續積極發揮投資興業、雙向開放的重要作用,為經濟特區建設和家鄉發展再作貢獻。

入駐儀式之後的懇談會上,新老社團代表們發言,介紹所在社團情況,增進相互間的了解,表達了內心真實感受和體驗,並就開展經濟、慈善、教育等多方面合作和活動展開廣泛交流。代表們表示將更好地履行聯絡總部的使命和宗旨,不忘初心,砥礪前行,為中國、廈門和住在國交流合作發揮橋

梁紐帶作用。座談會上,入駐社團旅菲華僑工商聯總會、廈門市海絲慈善會菲律賓代表處向在廈華裔留學生、廈門對口山海協作區龍岩、三明捐贈一批電腦、冬被、衛衣、學習用品等愛心物資,並舉行了“愛心廈門”華僑捐贈儀式。

會上還同時舉行了聯絡總部“聯心僑”志願服務隊授旗儀式,並播放了各入駐社團會員在各自僑居國為2022北京冬奧會加油助威的視頻。

(吳思銘 許丹)

“以刀為筆、以木為紙,傳播閩都文化,踐行匠人精神。”福州軟木畫技藝非遺傳承人郭麗如是說。

2月15日上午,位於三坊七巷郎官巷口的軟木畫館格外熱鬧,來自全球10多個國家的20餘名僑胞僑領齊聚于此,共同參加由福州市僑聯舉辦的閩都文化體驗活動。福州軟木畫技藝第五代非遺傳承人、曾在意大利從事設計行業12年的郭麗熱情介紹了福州軟木畫的“前世今生”,以及她本人與軟木畫結緣的故事。



郭麗介紹,軟木畫是一種集“雕”和“畫”為一體的傳統手工藝,與壽山石雕刻、脫胎漆藝并稱“榕城三絕”,在第一次接觸時,便被其深深地吸引。一路走來,郭麗對軟木畫的藝術創作傾注了大量心血和熱愛之情。2008年,軟木畫被評為國家級非物質文化遺產。作為福州軟木畫非遺技藝第五代傳承人,她表示,要努力創作更多精品,為打造閩都文化國際品牌貢獻力量。

在分享創作經歷的同時,郭麗表示,希望搭建一個有利于宣傳推廣軟木畫的平臺,積極探索軟木畫創新發展之路,將福州傳統工藝發揚光大,推向海內外。她詳細介紹了軟木畫的制作過程和技巧,同時展示了自己的軟木畫作品。當代手藝人在繼承傳統工藝的基礎上,將現代美學運用其中,不斷推陳出新,令人眼前一亮,在場僑胞們紛紛贊嘆其精湛的技藝和大膽的創新,對軟木畫技藝興致勃勃,躍躍欲試。

在體驗環節中,僑胞們跟隨着郭麗的指導,各自手持刻刀,在栓木上小心翼翼地劃刻,感受妙趣橫生的非遺技藝。不一會兒,一幅幅簡單可愛的初學者作品,便在手中新漸浮現。

中諾集團董事長、香港福州社團聯會執行會長高玉鼎表示,中諾集團在海外分布廣,有着眾多海外客戶及員工,希望在未來能與郭麗展開密切合作,定制軟木畫工藝品作為商務贈禮、員工福利,不僅可以促進企業業務,也能增進海外友人對閩都文化的了解。

福州市僑聯副主席李清華希望以僑為“橋”,借助海內外僑胞力量,向世界展示福州特色工藝,傳播閩都文化。他鼓勵在地“守藝人”大力發揚匠人精神,傳承好百年非遺技藝,通過交流合作,拓展海內外“朋友圈”,使這一福州傳統工藝煥發更加耀眼的光輝。

(張宇杰 張財萍/文 高明鎮/圖)

軟木畫「守藝人」拓展「朋友圈」 在榕僑胞春節開展閩都文化體驗游

吳家瑩：

不遺餘力促進兩岸和平統一

“希望兩岸一家親,越來越好,為促進兩岸和平統一,我們會不遺余力貢獻心力。”近日,剛剛在廈門度過農曆春節的廈門台商投资企业协会会长吳家瑩,在接受本報記者專訪時表示。

愛拼才會贏

吳家瑩來大陸的第一站,其實並不是廈門,而是上海。當時,他和兩位台灣朋友在上海合辦了一家制衣廠。

1999年,機緣巧合,吳家瑩第一次來到廈門,他還記得當時坐出租車的场景,司機說着熟悉的閩南語,車窗外是跟台灣相仿的氣候,一下子感覺特別親切,就喜歡上了廈門。“第一代台商帶着資金、技術來,做什麼就賺什麼,這得益于改革開放的紅利。”吳家瑩坦言。

2001年,中國加入世界貿易組織。作為經濟體制改革的“試驗田”、兩岸經貿合作的“探路者”,廈門經濟特區敢為天下先,創造了改革實踐的“廈門樣本”。而特區發展的前瞻性和宏觀規劃對於來廈台商來說是一大機遇。吳家瑩抓住機遇,將建材產品進一步推廣到“一帶一路”沿線市場。

2018年,吳家瑩成為廈門第一位申辦台灣居民居住證的台胞。他的公司經過近20年發展,逐步由當初的建材生意,擴展涵蓋了第一、二、三產業。

愛拼才會贏。吳家瑩感慨道:“偉大夢想是拼出來、干出來的,台商正是用拼和干的精神參與了經濟特區建設的進程,接下來也要傳好手中的接力棒,與陸資企業‘強強聯手’,為廈門新一輪改革開放貢獻力量。”

用心服務臺商

廈門是大陸離台灣最近的城市,也是兩岸同胞直接往來最便捷通道,目前約有12萬台胞在廈工作、求學和生活。

隨着事業的發展,吳家瑩開始更多關注在廈投資興業的台商們。一次機緣,他受廈門台商投资企业協會原會長陳信仲的邀請,進入廈門台商協會開始歷練和服務,並於2016年接棒,出任廈門台商投资企业協會新會長。

“目前是兩岸关系的低谷期,也是很多台商面臨經濟轉型非常艱難的時候,協會一方面要廣納意見,另一方面要發展壯大。”在吳家瑩為首的

台商協會的努力下,在廈台商之間的合作日趨頻繁,並不斷嘗試轉型升級。

“今年,為了更好地服務台胞、台企,我們正在推進與大陸相關部門合作,在協會增加台胞居住證辦理服務站、中國通信運營商服務站和商務局招商引資服務站。”吳家瑩告訴記者。

推動兩岸融合

此前,廈門已率先在大陸推出首個地方版同等待遇政策——“廈門60條”,為台灣同胞在廈門學習、創業、就業、生活提供與廈門居民同等待遇,促進台胞台企在廈門發展得更好更快。

“新的一年,我們台商協會首要的是推動小三通復航,造福兩岸同胞;第二,結合在廈的金門同胞,在金門的一些商協會,積極通過民間力量推動廈金一體化,特別是通氣、通電、通航等四通三化工作。”吳家瑩說。

據統計,目前廈門台商協會青年委員會的會員共有200多人,“今年我們希望吸收500多人,要讓台青與內地其他商協會的青委會多開展交流,從而真正讓兩岸青年互動、互補、融合,共同發展,分享祖國大陸經濟發展的紅利。”吳家瑩表示。



福建省新近又出台一系列政策措施,支持廈門高質量發展,更好發揮經濟特區輻射帶動作,打造兩岸融合發展先行示範區。“福建始終是廣大台胞投資興業的熱土,台商應該積極融入福建經濟社會發展進程中來,實現融合發展與共同發展。”吳家瑩說。(許丹 張翠婷)